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Aos dezessete dias do mês de abril do ano de dois mil e dezenove, às dezenove horas 
no Palácio Marumbi, Plenário da Câmara Municipal de Morretes, sob a Presidência do 
Vereador Deimeval Borba, estando presentes os Vereadores Luciano Cardoso, 
Mauricio Porrua, Júlio César Cassilha, João Carlos Sellmer, Sebastião Brindarolli 
Junior, Marcela da Silva Elias, Flávia Rebello Miranda, Samuel Cordeiro Adriano, 
Valdecir Mora e Vereador Mauro Cardoso de Pontes, havendo quórum legal de 
Vereadores, pedindo a proteção de Deus e amparado pelas Leis vigentes no país. O 
Presidente declarou aberta a presente Sessão. Declarou se havia alguma consideração 
sobre a ata da 8ª sessão ordinária em 10/4/2019. Como não houve nenhuma objeção a 
ata foi aprovada. Passou-se para o expediente. Presidente: antes de iniciarmos os 
trabalhos quero agradecer a presença de todos, bem como do senhor Otávio Foss 
Neto, secretário de infra estrutura e secretario interino de meio ambiente turismo e 
cultura que nesta sessão, após a leitura do expediente nos contemplará com sua 
explanação. Leitura de correspondências. Presidente: correspondências recebidas de 
vereadores e comissões da casa. Eu prossigo: Ofício 005/2019 – da Comissão de 
Constituição Justiça e Redação, solicitando a Minuta do Termo de fomento firmado 
entre APAE/Morretes e Prefeitura de Morretes-PR em relação ao Projeto de Lei 
ordinária nº 2143/2019 – Sumula:  “Autoriza a celebração de Termo de Fomento com o 
repasse do valor de R$ 108.135,00 (cento e oito mil e cento e trinta e cinco reais), via 
FUNDO MUNICIPAL DE SAÚDE, à Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de 
Morretes – APAE/Morretes conforme disposição do art. 31, inciso II da Lei Federal n.º 
13.019 de 31.07.2014 e dá outras providências”, de autoria do Poder executivo 
Municipal. Presidente: Correspondências Recebidas De Executivo. Eu prossigo: Ofício 
nº 036/2019 – do Departamento de Turismo do Município de Morretes, convidando para 
participação da Reunião para tratativas do Conselho Municipal de Turismo. Ofício nº 
133/2019 – do gabinete do Prefeito, em resposta ao requerimento 018/2019, confirma a 
presença do Senhor Otavio Foss Neto Secretário de infraestrutura e secretário interino 
de Meio Ambiente na presente sessão. Ofício n° 136/2019 – do gabinete do Prefeito, 
respondendo o Requerimento nº 010/2019 e Indicação nº 114/2019. Presidente: 
correspondências expedidas pelo legislativo. Correspondências recebidas de terceiros. 
Eu prossigo: Ofício nº 418/2019 do Ministério Público, referente ao Inquérito Civil nº 
MPPR-0092.17.000781-6, requisitando informações quanto a aprovação da Lei 
Municipal referente à concessão de alvarás para táxi no município. Tal solicitação foi 
respondida através do Ofício 079/2019. Nos termos do artigo 18, inciso VII do 
Regimento Interno, encontra-se nas pastas dos vereadores o balancete relativo aos 
recursos recebidos e as despesas realizadas pela câmara referente ao mês de 
março/2019. Eu prossigo: Carta nº 094/RG/19 – da Empresa RUMO Malha Sul S/A, 
respondendo o ofício 061/2019 que encaminha o Oficio 001/2019 do Gabinete da 
Vereadora Flávia Rebello Miranda, em relação à Limpeza e Roçada. Presidente: 
Leitura De Proposições De Indicações. Eu prossigo: proposição de indicação 153/2019. 
Autor: Marcela da Silva Elias. Objeto: Sugere ao Executivo Municipal, proceder com a 
manutenção da estrada no loteamento do Florindo no Rio do Pinto. Presidente: 
encaminhe-se. Eu prossigo: proposição de indicação 154/2019. Autor:  Marcela da 



Silva Elias. Objeto: Sugere ao Executivo Municipal que verifique a possibilidade de 
pintar uma faixa de pedestre em frente à escola Dulce Seroa da Mota Cherobim na Vila 
das Palmeiras. Presidente: encaminhe-se. Eu prossigo: proposição de indicação 
155/2019. Autor: Marcela da Silva Elias. Objeto: Sugere ao Chefe do Poder Executivo 
Municipal competente, que proceda com a manutenção da Rua Maria Porcides, Sitio do 
Campo. Presidente: encaminhe-se. Eu prossigo: proposição de indicação 156/2019. 
Autor: Marcela da Silva Elias. Objeto: Sugere ao Executivo Municipal que solicite a 
Secretaria competente, a possibilidade de implantação de uma lombada na rua 
Adalberto Latuff na Vila das Palmeiras. Presidente: encaminhe-se. Eu prossigo: 
proposição de indicação 157/2019. Autor: Marcela da Silva Elias. Objeto: Sugere ao 
Executivo Municipal que solicite a Secretaria competente, que proceda com a 
manutenção da Estrada do Babau. Presidente: encaminhe-se. Eu prossigo: proposição 
de indicação 158/2019. Autor: Marcela da Silva Elias. Objeto: Sugere ao Executivo 
Municipal que solicite a Secretaria competente, que proceda com a manutenção da 
passarela do Rio Marumbi. Presidente: encaminhe-se. Eu prossigo: proposição de 
indicação 159/2019. Autor: Marcela da Silva Elias. Objeto: Sugere ao Executivo 
Municipal que solicite a Secretaria competente, proceder com a manutenção da estrada 
da Santa Fé. Presidente: encaminhe-se. Eu prossigo: proposição de indicação 
160/2019. Autor: Marcela da Silva Elias. Objeto: Sugere ao Executivo Municipal que 
solicite a Secretaria competente, proceder com a manutenção da estrada de Fortaleza. 
Presidente: encaminhe-se. Eu prossigo: proposição de indicação 161/2019. Autor: 
Marcela da Silva Elias. Objeto: Sugere ao Executivo Municipal que solicite a Secretaria 
competente, a possibilidade de placa de redução de velocidade na rua Adalberto Latuff, 
Vila das Palmeiras. Presidente: encaminhe-se. Eu prossigo: proposição de indicação 
162/2019. Autor: João Carlos Sellmer. Objeto: Sugere ao Executivo Municipal que 
solicite à Secretaria competente, para estudar a possibilidade de implantar uma ciclovia 
na PR 408. Presidente: encaminhe-se. Eu prossigo: proposição de indicação 163/2019. 
Autor: Sebastião Brindarolli Júnior e Valdecir Mora. Objeto: Sugere ao Chefe do Poder 
Executivo Municipal que solicite a Secretaria Competente para estudar a possibilidade 
de designar um servidor público para cuidar permanentemente da manutenção e 
roçadas do Cemitério do Porto de Cima, bem como a Praça Comendador José Ricardo 
de Macedo e beira do Rio Nhundiaquara, nas proximidades da Ponte Metálica, 
localizados no bairro do Porto de Cima, neste Município. Presidente: encaminhe-se. Eu 
prossigo: proposição de indicação 164/2019. Autor: Sebastião Brindarolli Júnior. 
Objeto: Sugere ao Chefe do Poder Executivo Municipal que através de contato com a 
Secretaria de Infraestrutura seja viabilizada a implantação de duas lombadas na 
extensão da Rua Horácio Luis Pinto, no Bairro da Raia Velha. Presidente: encaminhe-
se. Eu prossigo: proposição de indicação 165/2019. Autor: Sebastião Brindarolli Júnior. 
Objeto: Sugere ao Executivo Municipal que através de contato com a Secretaria de 
Infraestrutura seja viabilizada a implantação de novas manilhas nos rios que cruzam a 
extensão da rua Horácio Luis Pinto, no bairro da Raia Velha. Presidente: encaminhe-
se. Eu prossigo: proposição de indicação 166/2019 Autor: Luciano Cardoso. Objeto: 
Sugere ao Executivo, para estudar a possibilidade de realizar manutenção, em alguns 
pontos na iluminação pública dos bairros do Rocio e Jardim das Palmeiras. Presidente: 
encaminhe-se. Eu prossigo: proposição de indicação 167/2019. Autor: Luciano 
Cardoso. Objeto: Sugere ao Executivo estudar a possibilidade para implantar galerias 



de água fluvial na entrada da Rua Adalberto Latuff, para melhor escoamento da água, 
melhorando o asfalto que se encontra deteriorado. Presidente: encaminhe-se. Eu 
prossigo: proposição de indicação 168/2019. Autor: Luciano Cardoso. Objeto: Sugere 
ao Executivo estudar a possibilidade de realizar recolhimento de galhos e lixos e 
limpeza em geral nos Bairros deste Município. Presidente: encaminhe-se. Eu prossigo: 
proposição de indicação 169/2019. Autor: Luciano Cardoso. Objeto: Sugere ao 
Executivo estudar a possibilidade de realizar implantação de lixeiras em pontos 
estratégicos para melhorar a coleta de lixos deste Município. Presidente: encaminhe-
se. Leitura das proposições de requerimento. Eu prossigo: proposição de requerimento 
020/2019. Autor: João Carlos Sellmer. Objeto: Requer ao Chefe do Poder Executivo, 
após apreciação desta colenda Câmara que encaminhe a esta casa a relação dos 
serviços funerários prestados de novembro de 2018 até a presente data bem como 
relação dos beneficiários que se utilizaram deste serviço. Presidente: encaminhe-se a 
proposição de requerimento 020/2019 para a ordem do dia da presente sessão. Eu 
prossigo: proposição de requerimento 021/2019. Autor: João Carlos Sellmer. Objeto: 
Requer ao Chefe do Poder Executivo, após apreciação desta colenda Câmara que 
encaminhe a esta casa a relação dos processos licitatórios das Empresas e Serviços 
prestados em caráter de emergência conforme art. 24 da Lei 8666/93 do ano de 2018 
até a presente data. Presidente encaminhe-se a proposição de requerimento 021/2019 
para a ordem do dia da presente sessão. Eu prossigo: proposição de requerimento 
022/2019. Autor: Sebastião Brindarolli Junior. Objeto: Requer ao Chefe do Poder 
Executivo, que solicite a secretaria competente que entre em contato com DER e/ou 
Ecovia, junto com a Defesa Civil do Município para informações referentes à real 
situação de conservação da Ponte Metálica do Porto de Cima. Presidente: encaminhe-
se a proposição de requerimento 022/2019 para a ordem do dia da presente sessão. 
Eu prossigo: proposição de requerimento 023/2019. Autor: Sebastião Brindarolli Junior. 
Objeto: Requer ao Chefe do Poder Executivo, que solicite a secretaria competente que 
entre em contato com o INCRA solicitando informações sobre questões de Posses e 
Titulação de terrenos do INCRA no Município de Morretes. Presidente: encaminhe-se a 
proposição de requerimento 023/2019 para a ordem do dia da presente sessão. Eu 
prossigo: proposição de requerimento 024/2019. Autor: Sebastião Brindarolli Junior. 
Objeto: Requer ao Chefe do Poder Executivo, que solicite a secretaria competente 
informações referentes a Receitas e Despesas conforme foi citado pelo senhor Juliano, 
Secretário de Finanças do Município, em audiência Pública realizada no dia 13 de 
março do decorrente ano, na apresentação da Metas Fiscais da Prefeitura de Morretes 
- referente ao 3º Quadrimestre de 2018 – Setembro à Dezembro, como segue: 1. Lista 
das receitas previstas e que não foram realizadas no terceiro quadrimestre de 2018 
(cerca de 3 milhões a menos); e 2. Lista das despesas que geraram restos a pagar 
referente a gestão anterior. Presidente: encaminhe-se a proposição de requerimento 
024/2019 para a ordem do dia da presente sessão. Leitura das proposições de moção. 
Eu prossigo: proposição de moção 002/2019. Autor Pastor Vereador Deimeval Borba. 
Objeto: A Câmara Municipal através dessa proposição exprime toda sua admiração em 
reconhecimento aos feitos realizados pela Igreja do Evangelho Quadrangular de 
Morretes, visto que a mesma teve ao longo de sua caminhada, uma importante e 
porque não dizer decisiva participação no avanço do evangelismo de Morretes e 
região, evangelismo no sentido amplo da palavra, uma vez que junto com as boas 



novas, apresenta também sua colaboração nas questões sociais e educativas, 
colaborando com o avanço de nossa Cidade. Diante do exposto, após as formalidades 
regimentais de aprovação da presente “Moção de APLAUSO” que a mesma seja 
encaminhada aos representantes da Igreja do Evangelho Quadrangular de Morretes, 
parabenizando todos os Pastores, Ministros, Diáconos, Membros e demais 
Colaboradores pelos anos de dedicação, empenho e esforço em prol da evangelização. 
Presidente: encaminhe-se a proposição de moção 002/2019 para a ordem do dia da 
presente sessão. Leitura dos projetos de lei. Projetos de lei de iniciativa do poder 
executivo. Eu prossigo: projeto de lei Nº 2137/2018 - súmula: implanta o programa de 
tratamento fora do domicílio – TFD no município de Morretes, e dá outras providências. 
Eu prossigo: senhor presidente o presente projeto está acompanhado de pareceres 
contrários e favorável, exarados pelas comissões competentes. Presidente: 
encaminhe-se o presente projeto de lei e pareceres para ordem do dia da presente 
sessão para apreciação. Projetos de lei de iniciativa do poder legislativo. Eu prossigo: 
projeto de lei nº 2148/2019 - súmula: “declara e reconhece de utilidade pública a 
“associação comunidade águas do sagrado - CADS”, pessoa jurídica de direito privado, 
inscrita no CNPJ sob n° 20.910.892./0001-75, estabelecida na BR- 277, km 30, no 
bairro rio sagrado, s/n, Morretes – Paraná.” Presidente: encaminhe-se previamente o 
presente projeto de lei para a procuradoria da casa proceder sua análise e parecer 
técnico. Conforme convocação temos a presença do senhor Otávio Foss neto, 
secretário de infra estrutura e secretario interino de meio ambiente, turismo e cultura 
que em atendimento ao requerimento 018/2019 comparece a esta casa para prestar 
esclarecimentos de assuntos referentes a sua pasta, o convido para fazer uso da 
tribuna por 30 minutos. Considerando que o requerimento é de autoria dos vereadores 
Flávia e Brindarolli, solicito aos mesmos que façam a introdução para explanação do 
secretário. Com a palavra Flávia Ribeiro Miranda. A vereadora Flávia então faz o uso 
da palavra: Senhor Presidente senhores vereadores senhor secretário queria dizer que 
a ideia desta casa é aproximar as informações que muitas vezes a burocracia nos 
impede os últimos acontecimentos os problemas com o transporte escolar que ganhou 
até a mídia no caso de sua secretaria que abrange a situação atual da coleta de lixo e 
o planejamento do transporte escolar. O secretário então começa a falar: Senhor 
presidente eu parabenizo a chamada e estamos dispostos a atender a nossa 
população temos que ter pessoas nos comandos das pastas que queiram progredir 
junto com o município se não o negócio não vai para frente digo para vocês que tenho 
conhecimento de causa e eu não estou despreparado conseguimos um raio que ajuda 
além de nossa cidade as cidades vizinhas e se não são as minhas amizades eu estava 
comprometido não quero aqui discriminar os senhores mas eu vejo aqui onze 
vereadores que tem onze deputados estaduais e onze deputados federais e nenhum 
tem uma emenda para o caminhão de lixo é simples assim me perdoem. O presidente 
aparteou: Gostaria que o senhor se atesse as perguntas porque o senhor conhece a 
casa de leis e não vai ficar de bom termo o senhor começar a fazer críticas aos 
vereadores aqui na casa de leis. O secretário responde: não é crítica só estou 
colocando a verdade não é crítica. O presidente continua: O senhor está dizendo que 
nós não temos deputado para conseguir caminhão de lixo quem é o responsável é o 
executivo é o seu prefeito estamos o recebendo com muita educação esperamos que 
tenhamos o retorno. O secretário continua: respondendo a sua pergunta a minha pasta 



quando eu a recebi em sete de janeiro fiquei um pouco assustado porque 
precisávamos de várias coisas a respeito do lixo que a vereadora quer saber tínhamos 
uma licitação vencendo foi feito uma emergencial porém não temos aterro preparado 
para receber esse lixo e se colocarmos num terreno sem preparo o ônus vem todo para 
a prefeitura a empresa que estava coletando o lixo no município não quis mais assim 
tivemos que fazer uma contratação emergencial e quem ganhou foi a PASS de São 
Paulo e esta empresa ficou em dúvida se iria ou não prestar o serviço também não 
desistiu assim travando a licitação e consequentemente não conseguimos chamar a 
segunda colocada e nesta tivemos um problema mas isso não quer dizer que estamos 
em um calamidade neste quesito e precisamos que a cidade de Morretes tenha mais 
educação ambiental temos que manter a cidade limpa mais alguma coisa vereadora? A 
vereadora Flávia então diz: Diante da sua colocação para dizer que é muito claro qual é 
o meu papel no legislativo e eu gostaria de saber o que o senhor tem de planejamento 
para a situação precária em que se encontra o transporte escolar em nosso município. 
O secretário responde: Veja vereadora quando eu fiz o básico para atender a demanda 
escolar vi que a situação estava precário então fiz um levantamento com a secretária 
de educação e sugeri uma licitação para arrumar todos os carros mas eu preciso da 
colaboração de todas as pastas eu não consigo fazer tudo sozinho preciso dos 
levantamentos etc. A vereadora Flávia continua: o senhor me disse que infelizmente 
não existe ligação entre os trabalhos e não chega ofício para o senhor fazer o seu 
papel é isso? O secretário responde: Justamente, se chegar o ofício para mim 
requerendo providências sobre um determinado assunto imediatamente vou tomar uma 
atitude sobre o mesmo. A vereadora Flávia agradece e passa a palavra. O presidente 
então diz: O vereador Júnior Brindarolli é um dos autores (...) O vereador Júnior 
Brindarolli o interrompe e diz: Nobre secretário colegas vereadores público presente 
(...) Os carros ficam no pátio você sabe se isso é verdade Secretário? O secretário 
responde: Sim nobre vereador eu sei quem foi mostrar na TV os lixos espalhados pela 
cidade. O vereador Brindarolli diz: A questão lixo teve duas (...) a dispensa de setembro 
por três meses que dava um total de cento e trinta mil. O secretário aparteia dizendo: 
Posso explicar senhor vereador as empresas prestadoras de serviços ao meu entender 
são lamentáveis, mas existe uma máfia que eu vou dizer para você não é brincadeira 
esse cidadão que fazia este preço barato de coleta e destinação chamada JN Serviços 
ele usou nosso município somente para fazer acervo colocando o preço muito abaixo 
do de mercado e hoje não se encontra um preço de menos de noventa mil para o 
serviço de coleta de lixo e estamos fazendo uma nova licitação nem que a destinação 
do lixo vá para Guaratuba. O vereador Brindarolli indaga: Minha outra preocupação o 
senhor viu em várias indicações que vem ocorrendo (...) Multa a SANEPAR você sabe 
se o setor competente já multou a SANEPAR ou uma situação neste sentido. O 
secretário então responde: Sim vereador é uma situação inédita isso nunca houve na 
história de Morretes eu recebi esta notificação de vocês esta proposição e com o meu 
engenheiro andamos em todas as estradas todas as ruas onde cortes mal conservados 
e eu fiz uma notificação para a SANEPAR em dois mil e doze dizendo o seguinte para 
abrir uma rua para fazer qualquer coisa eu quero um ofício da SANEPAR dizendo onde 
o dia e a hora fazendo a observação de onde for asfalto eu quero asfalto onde for 
paralelepípedo eu quero paralelepípedo e assim por diante e ainda fiz outra 
observação isso em dois mil e doze não permito reposição de material podre nas valas 



e nos buracos que vão abrir para a manutenção e ta notificado a sede que é em 
Curitiba na avenida Rebouças está notificado Matinhos que o gerente no litoral e a 
SANEPAR a nossa unidade aqui então está notificada e está multada e está lá no 
gabinete a cópia com todos o laudos todos os manifestos estamos citando a rede de 
água com ar e falta de água em excesso. O vereador Brindarolli diz: Passou por esta 
casa uma lei de controle de frota. O secretário diz: Este controle de frota tem um diretor 
que cuida disso como eu já falei para a vereadora eu cuido da manutenção manter a 
frota atuando para atender a população a destinação e o itinerário quem cuida é ele e 
eu tenho cobrado bem esta questão do diário de bordo e eu pretendo ter cem por cento 
de controle da frota lembro que em dois mil e doze estávamos muito ruim de frota e 
vieram vários veículos por doação. O vereador Brindarolli diz: Outra preocupação que 
passaram senhor secretário é a da (...) O secretário responde: Vereador eu estive 
ontem em Paranaguá com o prefeito Marcelo Roque, corpo de bombeiros, defesa civil, 
discutindo a ponte da floresta onde eu deixei também um projeto da ponte nas mãos do 
ex-prefeito Baka e em uma reunião soube que duas vezes foi perdida o recurso para 
esta ponte por falta de negativa e não poderia mais ninguém ficar nesta área e na 
floresta tem umas trinta famílias que são tudo chacreiro e a ponte foi projetada na 
época em torno de oitocentos mil reais e em reunião o bombeiro veio com a proposta 
de que Morretes teria que arcar com quatrocentos e eu não quis até mesmo porque o 
nosso município não tem interesse e temos que pressionar o município de Paranaguá 
até mesmo porque eles têm renda têm receita até mesmo porque o nosso município 
passa por dificuldades financeiras e eu sugeri a construção de uma ponte mais simples 
com recursos mais econômicos e a promotora acatou. O vereador Brindarolli aparteou 
falando sobre a dragagem e o secretário continuou: Já chego lá vereador Brindarolli só 
deixa eu concluir infelizmente não pegamos nada pronto e falamos com a Dr. Dalva de 
Paranaguá que não temos recursos para dragar aquele rio onde precisa de maquinário 
de grande porte e também não tem a licença ambiental do Passa Sete e para tentar 
ganhar tempo fomos a Curitiba para tentar conseguir esta máquina e recurso 
atendemos a comunidade e Morretes não gasta nada a questão dos nosso rios 
vereador vocês viram acompanharam as enchentes no litoral e em vários municípios no 
Brasil inteiro eu tive fazendo umas medições nos rios e vendo um local que passei um 
ano passando máquina deixando toda uma estrutura pronta onde eram feitas correções 
melhorias passagens de pessoal e armazenando o material coletado e atrás do 
engenho Bortolo Scucato oitocentos metros de linha reta onde tem uma margem de 
quatorze metros cavamos dois metros de ponta a ponta indo para um lado e voltando 
pelo outro e extraindo todo este material e não dá vinte centímetros de água com o rio 
seco então a mesma situação se encaixa no rio nhundiacuara no rio marumbi e os 
demais rios que temos pelo município. O vereador Brindarolli continua: Nas redes 
sociais teve uma reclamação séria da ponte do rio sapitanduva. O secretário continua: 
Bem Vereador as pontes pensas são muitas em nosso município com muitas boas 
outras ruins e transitáveis quero esclarecer uma questão a ponte chamada sete irmã 
atrás do posto Moreira teve uma chuva e uma árvore caiu em cima e a ponte foi 
embora nisso eu recorri a RUMO consegui trilho disponibilizamos pela secretaria cabos 
madeira etc fomos um dia para colocar as madeiras na ponte alguém da comunidade 
ou funcionários da CSO foram lá e colocaram a madeira na ponte mediante isto 
estamos cuidando da ponte do Cupim que fica nas imediações da igreja em que as 



crianças usam para ir pegar o ônibus conversei com a Itapema materiais de construção 
de Pontal do Paraná para trazer as últimas madeiras que priorizei devido ao curto 
tempo que tinha para atender a festa feira a próxima madeira vai chegar são das 
pontes pensas vou fazendo as pontes que estão em situação crítica e depois fazendo a 
manutenção das demais pontes. O vereador Brindarolli continua: Queria falar sobre a 
iluminação na reta do porto e queria parabenizar a sua equipe pelo bom atendimento a 
população e gostaria de saber de Vossa Excelência se tem algum cronograma para 
terminar toda essa reta que beneficie não só toda a população do porto de cima mas a 
toda a população de Morretes funcionários de uma das maiores empregadoras deste 
município que é fábrica de papel do porto de cima e as comunidades vizinhas ao porto 
de cima. O secretário o aparteia: Vereador a respeito da iluminação pública herdei da 
gestão anterior em torno de duzentos e quarenta e sete protocolos sobre iluminação 
pública e no decorrer de janeiro e fevereiro para eu iniciar o trabalho em março eu tinha 
mais proposições pedidos protocolo e até hoje não tem um protocolo de iluminação 
pública temos atendido sem ser preciso receber algum tipo de notificação achamos 
justo a cobrança de vocês mas a nossa iluminação é de qualidade porque o povo paga 
isso o povo contribui e teve pedido de um vereador que eu não pude atender porque 
onde ele pediu a troca era em baixo de fio de alta tensão da COPEL então não 
pudemos fazer nada a fonte COSIP tem um recurso destinado que só pode ser usado 
em segurança pública seja para monitoramento para iluminação não tem como ser 
destino para outro meio e eu consegui agilizar um projeto de baixa tensão que é caro 
pago dentro do rigor da lei como tem que ser é um projeto regulamentado não é um 
projeto de fornecimento de empréstimo da COPEL esse foi projetado e pago da Marta 
ao Sambaqui nunca teve iluminação pública e vai ter a baixa tensão o projeto está 
sendo elaborado vamos ter a nossa cidade com iluminação de LED nas vias principais 
nas praças e estamos viabilizanco o processo licitatório para monitoramento por 
câmera. O vereador aparteia: Eu gostaria que o senhor verificasse a possibilidade que 
eu já te pedi sobre os EPI’s dos funcionários que atendem no cemitério municipal que 
desde dois mil e doze não receberam EPI’s o que gera indenizações trabalhistas e 
também gostaria de deixar um pedido para o senhor no seu roteiro de patrolamento a 
ponte alta o portal das Américas que eu já pedindo a um tempo tem bastante 
moradores lá secretário muito obrigado. O secretário continua: Senhor vereador pode 
deixar que vamos tomar todas as providências necessárias para sanar estes problemas 
que o senhor mencionou e eu estudei muito esta parte das normas das NR’s e quando 
os banheiros da rodoviária e outros de um modo geral eu me assustei devido a um 
TAC que tinha na Secretaria de Meio Ambiente quando eu cheguei o qual o senhor era 
secretário senhor presidente era sobre os EPI’s dos funcionários os quais eu estou 
agilizando a compra. O presidente fala se mais algum vereador quer fazer perguntas. O 
vereador Maurício Porrua quis fazer: Senhor presidente senhores vereadores 
secretário na verdade a secretária de obras e infraestrutura são duas pastas que 
demandam muito tempo e pelo que vossa senhoria esta ocupando de secretário o seu 
discurso foi infeliz na colocação em que o senhores não buscam seus deputados para 
colocar emendas que ajudem o município a vossa senhoria não tinha conhecimento de 
tanto que os vereadores vão atrás de seus deputados procurando emendas em 
novembro do ano passado onde vossa excelência ainda não era secretário por isso 
desconhece aproveitamos lá a saída do deputado João Arruda que muito trouxe de 



recurso para o município de Morretes e não utilizado nada dessas emendas que ele 
deixou e tem recurso que foi disponibilizado ano passado para Educação e nem foi 
finalizado os processos isso sim temerário e mesmo que tivesse sido finalizado não 
teríamos certidão para ocupar o recurso então não podemos ser cobrados dessas 
questões e o vereador Júlio trouxe o deputado Rubens Bueno aqui e ele reclamando 
que as emendas que ele coloca a disposição dos municípios nunca são utilizadas por 
falta de projetos adequados por falta de certidões então não resolve irmos lá atrás de 
recurso porque as emendas que vem para Morretes só perdemos e recaí sobre a pasta 
do senhor o transporte escolar e deveria recair única e exclusivamente na secretaria de 
educação que inclusive estão com pagamentos que acho que não são certos a questão 
da hora atividade dos professores que dizem ser legais mas ao meu ver não são e 
senhor secretário o senhor não vai ter dotação para peça e a questão da dispensa da 
coleta de lixo é incabível o município ter cento e oitenta dias de dispensa essas pontes 
de arame tanto falado aqui na casa a empresa demora três meses para mandar o 
material foi dado alguma notificação para esta empresa? O secretário responde: Eu fui 
inclusive lá entregar a notificação para ele assinar e foi prometido de me mandar outro 
dia o material e eu falei com o pessoal da licitação uma maneira de desclassificar a 
empresa e agora está começando a melhorar o que lamentamos é as empresas do 
município não querer participar das licitações. O vereador Maurício continua: Quem 
tem que ver esta situação é a procuradoria do município e não o departamento de 
licitação e por que não fazem então um processo simplificado e vai ser criada uma 
momentânea legalidade e não esqueçam que o PSS entra no índice e acho que se 
conseguirem estancar a metade do índices que eu fiz neste requerimento a situação 
volta ao normal obrigado senhor presidente. O presidente continua: Mais alguém quer 
fazer alguma pergunta? Bom, antes de passar para as considerações finais do 
secretário eu quero apenas justificar algumas coisas por exemplo eu sempre achei que 
a secretaria de infraestrutura é uma secretaria pesada e eu penso que não tem sido 
fácil comandar outra secretaria como o senhor tem várias secretarias a demanda do 
turismo a limpeza pública que eu acho que já absorve muita coisa as pontes 
principalmente as pontes pênsil que não eram feitas as manutenções e na questão da 
limpeza eu queria fazer uma pergunta para o senhor: Qual é a situação que está lá no 
aterro, o pagamento como está sendo feito? O secretário responde: O pagamento é o 
seguinte senhor presidente senhores vereadores tivemos fazendo pagamento da 
gestão anterior de um ano de coleta de resíduos atrasada existia uma pendência de 
aproximadamente trinta mil reais e mais a despesa mensal para a coleta e destinação o 
senhor Rogério estava de certa forma boicotando nossos trabalhos prejudicando nossa 
coleta e eu com o Juliano fomos lá e saímos de lá com uma proposta honramos o 
pagamento mensal e parcelamos em dez vezes a dívida pendente para termos a 
assistência. O presidente fala: Se lá no destino final não estiver em dia vamos ter 
problemas daqui a algum tempo. O secretário fala: Hoje a Trans Resíduos tem mil e 
quinhentos funcionários e tem um aterro de qualidade também igual a JN resíduos 
onde Trans atende toda a região de Guaratuba e também a região de Curitiba. O 
presidente fala: Só para complementar a fala aqui sobre emendas nós tivemos nas 
redes sociais nós tivemos uma fotografia do prefeito com o deputado bispo Aroldo do 
PRB e conseguiu dois caminhões compactadores e se tivermos a felicidade de 
conseguirmos a emenda mas temos que ter a certidão. E eu tenho uma pergunta para 



o senhor que é uma situação dramática e antiga que é a situação da SANEPAR fiquei 
muito feliz quando o senhor me falou da aplicação de multa é uma lei de minha autoria 
que dá condições hoje para que seja feito com a questão de corte de pavimento mas já 
temos muitos pedidos que não é da época da sua gestão senhor secretário de 
extensão da água e SANEPAR não tem nenhuma interesse em fazer está extensão há 
uma semana a SANEPAR fez o projeto de uma extensão de água na vila das palmeiras 
e eu queria só saber uma coisa sua para depois eu fazer um pedido o senhor teve 
participação naquela extensão da água na vila das palmeiras? O secretário responde: 
Diretamente. O presidente continua: Então fica o meu pedido para o senhor porque nós 
temos mais duas ruas que o pedido foi feito dia vinte e nove de setembro de dois mil e 
dezessete então se o senhor puder colaborar com aqueles moradores vamos ficar 
agradecidos e senhor secretário você tem dez minutos para a considerações finais. O 
secretário então fala: Agradeço senhor presidente eu encontrei um ofício do 
excelentíssimo senhor prefeito nas gavetas do meu gabinete datado de vinte e nove de 
setembro de dois mil e dezessete pedindo a pasta providências mediante a chefia 
regional do litoral da SANEPAR a análise e viabilidade para ampliação da rede de água 
potável e suas respectivas metragens como o número de famílias serão atendidas e o 
secretário não fez isso eu fui lá pessoalmente na casa civil pedir essa viabilidade e eu 
tenho essa resposta deles aqui informando que é possível a ampliação de água nos 
seguintes locais estrada da fortaleza 270 metros atendimento a 29 famílias reta do 
porto dois mil e sessenta metros atendimento de três famílias Travessa Alfredo 
Petersen cento e oitenta metros atendendo dez famílias ponte alta principal atendendo 
nove famílias mmediante isto quando a SANEPAR vem e vai executar vê-se casas, 
asfalto, iluminação pública tudo pronto. O vereador Maurício Porrua pede pela ordem e 
fez uma pergunta: Qual a data do ofício da resposta da SANEPAR? O secretário 
responde: É de vinte de agosto de dois mil e dezoito. O vereador Maurício Porrua 
continua: Depois desta data vossa senhoria não estava a frente teve uma reunião o 
vereador João Carlos Sellmer esteve presente o vereador Brindarolli também dois 
funcionários da prefeitura só faltava uma anuência e não foi dada esta porque 
comentaram que estava tudo irregular e por isso que não saiu até hoje e quando 
levaram a água para esta localidade eu fiquei até contente vereador Vardinho porque 
era uma dessas que se dizia irregular com documento do prefeito Élder dizendo que 
estava tudo correto e mesmo assim a SANEPAR não queria ligar por burocracias que 
eles mesmos inventam e quando não são eles são dois funcionários da prefeitura que 
inventam muito obrigado. O presidente fala: Só para complementar eu entendi na 
ocasião que os dois funcionários que não deram anuência eran da prefeitura e não da 
SANEPAR e pela apresentação que o secretário fez e eu estou acreditando que quem 
assina a anuência é o secretário. O secretário aparteia: Eu dei a anuência. O 
Presidente continua: Eu ainda tenho esperança que naquela ocasião que os dois 
funcionários em que os vereadores estavma não quiseram dar anuência e o prefeito 
não pode fazer e o secretário não tomou posição porque não foi ouvido e depois da 
anuência nós vamos ter água esta é a minha esperança. O secretário conitnua: Sem 
dúvidas senhor presidente senhores vereadores estamos aqui para isso tem que usar a 
ferramenta que tem e conseguir fazer a coisas porque eu sempre fui pautado nesta 
construção social eu não vou para imprensa eu não vou para o jornal eu me sinto 
somente em concluir o serviço e nosso município tem uma série de dificuldades é 



carente de empresas carente de emprego área rural com doze mil habitantes e temos 
que ter receita para auxiliar todos esses cidadãos e também da área urbana e faço 
tudo em prol do nosso município obrigado. O presidente continua: O secretário Otávio 
Foz muito obrigado e fique a vontade na nossa sessão. Senhora Secretária há algum 
vereador inscrito para uso da palavra no expediente. (Art. 94 – RI - 30 minutos) 
Assunto de Interesse Público. Secretária: Sim, senhor presidente, a vereadora Flávia 
Rabello Miranda. Presidente: Com a palavra a vereadora Flávia Rabello Miranda. 
Vereadora Flávia Rabello Miranda então fala: Senhor presidente senhora secretária 
Nobres colegas munícipes aqui presentes confesso aos senhores que hoje eu tenho 
mais certeza ainda da minha solicitação do ano passado dessa proximidade do poder 
executivo com o poder legislativo hoje ficou muito claro e ainda me incentiva a fazer 
isso daqui para frente por mais vezes se esta casa me permitir quero dizer aos 
senhores que só hoje eu entendi a frase do prefeito no dia da propensa cassação do 
seu mandato ele disse que tinham que deixá-lo trabalhar e aí vem a minha alegria 
secretário que hoje com a sua fala eu entendi que ele começou a trabalhar e com tudo 
que o senhor disse aqui das possibilidades acredito eu que daqui a seis meses 
seremos outra cidade teremos outra realidade o que me preocupa é que o prefeito terá 
que dividir esta responsabilidade de fazer eu vi a facilidade que o senhor resolveu os 
problemas aqui citados apresentou propostas para os problemas aqui citados então eu 
vou para casa hoje tranquila vou dizer para a comunidade que vamos ter outra cidade 
daqui a algum tempo bem melhor em condição e infraestrutura isso deixa a gente muito 
tranquila mas o senhor pode ter certeza que hoje eu vou dormir tranquila espero que o 
prefeito peça a sua ajuda e consiga transmitir toda essa positividade toda essa 
tranquilidade e experiência de vida para os outros secretários que é uma realidade bem 
diferente o que o senhor apresenta para nós aqui hoje vou esperar seis para todas 
essas soluções que vossa excelência nos apresentou e o secretário muito falou do 
aterro sanitário e é uma preocupação da casa visto que as informações não são 
animadoras e a licitação vence agora dia primeiro de maio segundo informação do 
setor de licitação essa licitação foi feita por inexigibilidade a já venceram sessenta 
meses dessa licitação então secretário o senhor vai ter que usar sua experiência 
porque eu ouvi atentamente o senhor dizer da sua amizade as questões de acesso faz 
na legalidade não se faz só pela amizade sinto muito mas eu penso diferente de vossa 
excelência vai ter que ter sim uma nova licitação e pelo tempo nó já estamos atrasados 
que não vai poder ser feito uma licitação neste período e a prefeitura tem um grande 
problema de planejamento e eu fiquei preocupada com a questão da festa feira a 
estrutura a organização não do poder público mas dos participantes da festa segundo 
informações saiu hoje a listagem das pessoas que poderão ter acessos as barracas as 
pessoas não vão ter tempo para se preparar para o evento pois faltam poucos dias e 
essa falta de planejamento já aconteceu no carnaval e na festa feira do ano passado 
senhores senhora secretária é preocupante só peço a permissão para finalizar e dizer 
que a empresa RUMO conforme requerimento que fiz há um mês e meio sobre a 
manutenção da malha ferroviária do trecho Morretes/Antonina roçada limpeza e 
conservação da área de domínio deles e resposta deles que recebi dizia "Desta forma 
informamos que conforme o ofício expedido em epígrafe foram encaminhados as 
equipes de manutenção da faixa ferroviária" Espero que este serviço porque aquela 
comunidade precisa de segurança muito obrigada. Presidente: Mais algum vereador 



inscrito no expediente? Eu respondo: O vereador Maurício Porrua. Então o vereador 
Maurício fala: Planejamento se inicia não pela licitação e sim por receita vendo as que 
se tem para posteriormente começara a criar as despesas o município vem se 
arrastando por falta de planejamento já há anos essa é a verdade muito obrigado. 
Presidente: Mais alguém inscrito?. E respondo: O vereador Valcedir Moura. Então 
vereador Valdecir Fala: Senhor presidente senhores vereadores senhora vereadora e a 
todo o público presente boa noite a todos eu quero começar aqui dizendo que não fiz 
nenhum questionamento ao senhor secretário mas já vou revisar aqui de novo que a 
minha semana passada não é nada pessoal e deixei isso para lá eu achar que alguma 
na pasta do senhor é incompetência eu vou continuar achando é o meu ver o senhor 
teve a coragem de ir a algumas famílias que talvez o senhor não soubesse que eram 
meus amigos e disse: Eu faço! Mas esqueça o vereador. Eu cheguei e disse que pode 
até ser que inventaram pode o meu erro foi de não ter ido à sua secretaria direto com 
alguns vereadores fazem isso aí causa uma indignação porque estamos aqui 
representando nosso município tentamos fazer o melhor para que o município cresça 
muito obrigado. Presidente: Mais alguém para o uso da palavra. Eu repondo que não. 
Presidente então fala: Vamos então para a ordem do dia: apreciação das proposições 
de requerimento: proposição de requerimento 020/2019. Eu prossigo: O Vereador João 
Carlos Sellmer, no uso de suas atribuições legais leva à apreciação da Colenda 
Câmara de Vereadores a seguinte Proposição: Requer ao Chefe do Poder Executivo, 
após apreciação desta colenda Câmara que encaminhe a esta casa a relação dos 
serviços funerários prestados de novembro de 2018 até a presente data bem como 
relação dos beneficiários que utilizaram deste serviço. Justificativa: Vale salutar que 
uma das funções específicas da Câmara é a fiscalização e controle de caráter político-
administrativo do Poder Executivo Municipal, como instituído no § 2º do Art. 2° do 
Regimento Interno da Câmara, além do direito atribuído aos Vereadores pela 
Constituição Federal e Lei Orgânica do Município. Palácio Marumbi, Sala das sessões, 
Morretes,  17 abril de 2019 João Carlos Sellmer Vereador. Presidente: a proposição de 
requerimento 020/2019 está em discussão.... O requerimento 020/2019 está em 
votação.... Os favoráveis permaneçam como estão e os contrários que se 
manifestem.... Aprovado. Proposição de requerimento 021/2019. Eu prossigo: O 
Vereador João Carlos Sellmer, no uso de suas atribuições legais leva à apreciação da 
Colenda Câmara de Vereadores a seguinte Proposição: Requer ao Chefe do Poder 
Executivo, após apreciação desta colenda Câmara que encaminhe a esta casa a 
relação dos processos licitatórios das Empresas e Serviços prestados em caráter de 
emergência conforme Art. 24 da Lei 8666/93 do ano de 2018 até a presente data. 
Justificativa: Vale salutar que uma das funções específicas da Câmara é a fiscalização 
e controle de caráter político-administrativo do Poder Executivo Municipal, como 
instituído no § 2º do Art. 2° do Regimento Interno da Câmara, além do direito atribuído 
aos Vereadores pela Constituição Federal e Lei Orgânica do Município. Palácio 
Marumbi, Sala das sessões, Morretes, 17 abril de 2019. Presidente: a proposição de 
requerimento 021/2019 está em discussão.... O vereador Brindarolli quis discutir: 
Confesso que no primeiro momento que li este requerimento eu não tinha visto e quero 
dizer ao vereador Maurício que eu fui brando ao dizer sobre este requerimento vai ter 
muito trabalho vereador João para analisar todos esses documentos porque foram 
muitas dispensas de licitação e falam aqui que não houve e como eu já falei aqui nos 



anos anteriores é que falta calendário vereador Maurício porque vence licitação e é 
aquele desespero para fazer dispensas de urgência tá tudo errado tem que ter 
planejamento mas o planejamento começa com calendário peço ao nobre presidente 
que se tiver algum calendário sobrando aqui que encaminhe para os setores do 
executivo porque eu acho que tá faltando calendário lá porque vence tudo como a 
vereadora Flávia já falou e não estão tomando providências obrigado e parabéns ao 
vereador pelo requerimento e sucesso no trabalho que o senhor vai ter para ler todo 
esse material que o senhor vai receber. Presidente: Continua em discussão. O 
vereador Maurício quis discutir: Queria parabenizar Vossa Excelência pelo 
requerimento e dizer para o vereador Brindarolli que é capaz de ter uma dispensa para 
poder por um link lá direto. Presidente: Continua em discussão. O requerimento 
021/2019 está em votação.... Os favoráveis permaneçam como estão e os contrários 
que se manifestem.... Aprovado. Proposição de requerimento 022/2019. Eu prossigo: O 
Vereador Sebastião Brindarolli Junior , no uso de suas atribuições legais previstas do 
Regimento Interno, artigo 127, inciso VI, e considerando as funções específicas da 
Câmara que é a fiscalização e controle de caráter político-administrativo do Poder 
Executivo Municipal, de acordo com o do Art. 2°, § 2º do mesmo Regimento, leva à 
apreciação dos senhores Vereadores a seguinte Proposição: Requer ao Chefe do 
Poder Executivo, que solicite a secretaria competente que entre em contato com DER e 
ou Ecovia, junto com a Defesa Civil do Município para informações referentes à real 
situação de conservação da Ponte Metálica do porto de Cima. Justificativa: Vale 
salientar que a Ponte Metálica do Porto de Cima já mostra sinais de comprometimento 
em sua estrutura metálica, tendo em vista que a muito tempo não se tem uma 
manutenção preventiva em sua estrutura. Palácio Marumbi, Morretes, 17 de Abril de 
2019. Sebastião Brindarolli Junior Vereador. Presidente: a proposição de requerimento 
022/2019 está em discussão... O requerimento 022/2019 está em votação... Os 
favoráveis permaneçam como estão e os contrários que se manifestem... Aprovado. 
Proposição de requerimento 023/2019. Eu prossigo: O Vereador Sebastião Brindarolli 
Junior, no uso de suas atribuições legais previstas do Regimento Interno, artigo 127, 
inciso VI, e considerando as funções específicas da Câmara que é a fiscalização e 
controle de caráter político-administrativo do Poder Executivo Municipal, de acordo com 
o do Art. 2°, § 2º do mesmo Regimento, leva à apreciação dos senhores Vereadores a 
seguinte Proposição: Requer ao Chefe do Poder Executivo, que solicite a secretaria 
competente que entre em contato com o INCRA solicitando informações sobre 
questões de Posses e Titulação de terrenos do INCRA no Município de Morretes. 
Justificativa: Os Agricultores aguardam a titulação há anos, e após o Decreto 9.311/18, 
que aumentou a expectativa dos assentados pelo INCRA, porém não temos mais 
informações a respeito. Palácio Marumbi, Morretes, 17 de Abril de 2019. Sebastião 
Brindarolli Junior Vereador. Presidente: a proposição de requerimento 023/2019 está 
em discussão... O vereador Maurício quis discutir: Queria avisar a Vossa Excelência e 
demais vereadores que já li todos os requerimentos e sou favorável a todos e vou pedir 
com sua permissão para eu poder in até o banheiro se Vossa excelência me permitir. O 
presidente diz: Fica a vontade. O vereador continua: Da minha parte todos os 
requerimentos estão aprovados. Presidente: A proposição de requerimento continua 
em discussão. O requerimento 023/2019 está em votação.... Os favoráveis 
permaneçam como estão e os contrários que se manifestem.... Aprovado. Proposição 



de requerimento  024/2019. Eu prossigo: O Vereador Sebastião Brindarolli Jr, no uso 
de suas atribuições legais previstas do Regimento Interno, artigo 127, inciso VI, e 
considerando as funções específicas da Câmara que é a fiscalização e controle de 
caráter político-administrativo do Poder Executivo Municipal, de acordo com o do Art. 
2°, § 2º do mesmo Regimento, leva à apreciação dos senhores Vereadores a seguinte 
Proposição: Requer ao Chefe do Poder Executivo, que solicite a secretaria competente 
informações referentes a Receitas e Despesas conforme foi citado pelo senhor Juliano, 
Secretário de Finanças do Município, em audiência Pública realizada no dia 13 de 
março do decorrente ano, na apresentação da Metas Fiscais da Prefeitura de Morretes 
- referente ao 3º Quadrimestre de 2018 – Setembro à Dezembro, como segue: 1.Lista 
das receitas previstas e que não foram realizadas no terceiro quadrimestre de 2018 
(cerca de 3 milhões a menos); e 2.Lista das despesas que geraram restos a pagar 
referente a gestão anterior. Justificativa: De acordo com a Lei de Responsabilidade 
Fiscal - Lei Complementar nº 101/00 em seu artigo 1º, § 1º está determinado que: § 1º 
A responsabilidade na gestão fiscal pressupõe a ação planejada e transparente, em 
que se previnem riscos e corrigem desvios capazes de afetar o equilíbrio das contas 
públicas, mediante o cumprimento de metas de resultados entre receitas e despesas e 
a obediência a limites e condições no que tange a renúncia de receita, geração de 
despesas com pessoal, da seguridade social e outras, dívidas consolidada e mobiliária, 
operações de crédito, inclusive por antecipação de receita, concessão de garantia e 
inscrição em Restos a Pagar. Assim, no exercício das atribuições legais de caráter 
fiscalizatório, bem como, com a intenção de esclarecer à população sobre o 
cumprimento das metas fiscais, é que solicito as informações complementares à 
Audiência Pública, já mencionada. Palácio Marumbi, Morretes, 17 de abril de 2019. 
Sebastião Brindarolli Junior Vereador. Presidente: a proposição de requerimento 
024/2019 está em discussão... O vereador Brindarolli quis discutir: Só para explicar 
senhor presidente senhor vereadores os restos a pagar vereadora Flávia de dois mil e 
dezesseis e dois mil e dezessete tinha em torno de dois milhões e meio e de dois mil e 
dezessete para dois mil e dezoito três milhões e meio e de dois a mil e dezoito para 
dois mil e dezenove de três milhões e meio foi para seis milhões aproximadamente e 
isto nos preocupou pedimos ao secretário que nos enviassem essa relação e não 
enviou até agora então resolvi fazer o requerimento porque ele já deve vir receber o 
seu calendário o normalmente atrasa as apresentações de quadrimestre então deve vir 
em maio que é o quadrimestre correto e pelo que eu percebi presidente eles gastaram 
três milhões a mais com uma receita que não tiveram e por isto que eu estou pedindo a 
relação das receitas que teria e as despesas e esta casa está aqui para conferir o que 
é correto muito obrigado a todos e peço ajuda dos colegas para aprovar o 
requerimento. Presidente: Continua em discussão. O vereador Maurício Porrua quis 
discutir: Nós temos um déficit entre as despesas e receitas mês a mês de trezentos a 
quinhentos mil isso é notório e agora o meses de devolução de imposto de renda os 
meses bons são os três primeiros meses e isso começa a piorar junho julho agosto 
meses de devolução do imposto de renda a arrecadação vai lá embaixo e esse 
descontrole de despesa contra uma falta de investimento e receita vai aumentar mais 
as coisas estão descontroladas totalmente descontroladas e se não estancar agora no 
próximo quadrimestre o senhor vai ver uma aumento de mais um milhão de dívida e no 
próximo quadrimestre mais dois e no terceiro vai ser sete então tem que se fazer uma 



política não só de aumento de receita mas também uma diminuição de despesa isso 
entra na questão de sua pasta secretário na questão do meio ambiente temos que 
investir pesado na questão ambiental de este lixo em vez de estar sendo jogado no 
depósito de estar sendo reciclado a promotora pede para colocar EPI's na questão da 
cooperativa mas não recicla nada e não se faz uma educação ambiental muito 
obrigado. Presidente: Continua em discussão. O requerimento 024/2019 está em 
votação... Os favoráveis permaneçam como estão e os contrários que se manifestem... 
Aprovado. Apreciação das proposições de moção: Considerando que a presente 
moção é de minha autoria solicito a vereadora flávia para assumir a presidência e 
direção dos trabalhos. Presidente Flávia – boa noite a todos, prosseguimos  apreciação 
da  proposição de moção 002/2019. Secretária - moção n° 002/2019 - “moção de 
aplauso”. A Câmara Municipal de Morretes, com fulcro no artigo 131 do Regimento 
Interno, vem manifestar seus APLAUSOS ao 60ª Aniversário de Fundação da Igreja do 
Evangelho Quadrangular em Morretes. A Igreja do Evangelho Quadrangular em 
Morretes fundada em 10 de maio de 1959, na época mais conhecida como Cruzada 
Nacional de Evangelização, desde o início mostra seu empenho e dedicação à obra de 
Deus na cidade de Morretes, fundada pelo pastor Manoel Ascenção Gonçalves, ficou a 
frente desta obra desde 1959 a 1976. Após o falecimento do Pastor Manoel Ascenção 
assume a Igreja do Evangelho Quadrangular o Pastor Dorico Borba, que deu 
continuidade a pregação do Evangelho que Salva, Batiza no Espírito Santo, Cura, e 
que Breve Voltará. Foi um tempo de consolidação e implantação de novas obras. 
Pastor Dorico Borba ficou a frente da IEQ desde 1976 a 1991. Após sua morte a 
Pastora Dolores, sua esposa, assume como pastora titular e fica cerca de um ano. Em 
1992, assume a frente dos trabalhos Pastor Deimeval Borba, dando continuidade ao 
propósito de Deus para Morretes até os dias de hoje, levando o amor, a paz, a palavra, 
e o Evangelho de Cristo através da Igreja do Evangelho Quadrangular, atualmente 
conhecida também como “Igreja Azul”. A Câmara Municipal através dessa proposição 
exprime toda sua admiração em reconhecimento aos feitos realizados pela Igreja do 
Evangelho Quadrangular de Morretes, visto que a mesma teve ao longo de sua 
caminhada, uma importante e porque não dizer decisiva participação no avanço do 
evangelismo de Morretes e região, evangelismo no sentido amplo da palavra, uma vez 
que junto com as boas novas, apresenta também sua colaboração nas questões 
sociais e educativas, colaborando com o avanço de nossa Cidade. Diante do exposto, 
após as formalidades regimentais de aprovação da presente “Moção de APLAUSO” 
que a mesma seja encaminhada aos representantes da Igreja do Evangelho 
Quadrangular de Morretes, parabenizando todos os Pastores, Ministros, Diáconos, 
Membros e demais Colaboradores pelos anos de dedicação, empenho e esforço em 
prol da evangelização. Palácio Marumbi, Morretes, 17 de abril de 2019. Pastor 
Deimeval Borba Vereador. Presidente Flávia - a moção 002/2019 está em discussão.... 
a moção está em votação.... os favoráveis permaneçam como estão e os contrários 
que se manifestem.... Presidente Flávia - aprovado. Presidente Flávia – encerrada a 
apreciação da proposição de autoria do vereador pastor Deimeval solicito para que o 
mesmo reassuma a presidência dos trabalhos. Presidente – passamos a apreciação 
dos projetos de lei. Presidente: projeto de lei de iniciativa do executivo – nº2137/2018 – 
considerando que as comissões de finanças orçamento e gestão e constituição justiça 
e redação exararam parecer contrário ao projeto nos termos do artigo 44 § 1º do 



regimento interno faremos primeiro a apreciação dos pareceres. Presidente: senhora 
secretária proceda a leitura integral do 1º parecer. Eu prossigo: Projeto de lei 2137 de 
2018 súmula: Implanta o programa de tatamento fora do domícilio TFD no  município 
de Morretes e dá outras providências. Relatório: O TFD consiste em uma ajuda de 
custo ao paciente e em alguns casos ao acompanhante encaminhados por ordem 
médica a unidade de saúde em outro município ou estado da Federação quando 
esgotados todos os meios de tratamento na localidade de residência do mesmo no 
período estritamente necessário a este tratamento de acordo com os recursos 
orçamentários existentes. Análise: Em análise ao projeto de 2137 de 2018 o vereador 
designado relator da comissão de finanças orçamento e gestão entende que o projeto 
está de acordo com a legalidade e constitucionalidade visto que não há qualquer vício 
ou ilegalidade na redação, porém devido a falta de estudo do impacto financeiro do 
projeto contrariando assim o artigo 16 da lei responsabilidade fiscal (Lei Complementar 
101 de 2000) declaro o parecer contrário ao projeto. É o parecer. Palácio Marumbi, sala 
das comissões, 21 de fevereiro de 2019. Vereador Sebastião Brindarolli Júnior. 
Presidente: o parecer está em discussão... o parecer está em votação.... Os favoráveis 
ao parecer permaneçam como estão e os contrários que se manifestem. Presidente: 
aprovado, via de consequência resta prejudicada a apreciação do projeto de lei nº 
2137/2018 que em razão da presente votação torna-se rejeitado por este plenário. E 
fica considerado em ata que o voto do presidente e da secretária foi contrário ao 
parecer. Então uma vez que foi reprovado o projeto pela comissão de finanças o 
projeto não vai para segunda apreciação onde o parecer foi aprovado que foi contrário 
ao projeto. Então só consignar em ata que houve esta situação. Mais alguém para o 
uso da palavra? E respondo que o vereador Luciano Cardoso. O vereador Luciano 
então fala: Senhor presidente senhores vereadores eu quero só justificar a minha 
ausência na sessão passada, pois estava em Brasília representando esta casa então 
na próxima sessão eu levarei ao conhecimento da presidência e da mesa aos 
vereadores da minha ida e o que conquistamos através da segunda marcha dos 
prefeitos em Brasília então eu deixo para externar isto na próxima sessão muito 
obrigado. Presidente: Mais alguém inscrito? Eu respondo que o vereador Brindarolli 
está inscrito. O vereador Brindarolli então fala: O projeto do qual fiz parecer contrário é 
bom a população é merecedora do projeto só que mais uma vez vereador Maurício 
faltou planejamento na secretaria que encaminhou os projetos que não mandou o 
impacto financeiro do projeto e como uma casa de leis não poderia aprovar o projeto 
sem este impacto. Quero dizer a todos que na questão de mérito eu aprovaria o projeto 
mas não posso apoiar quem está fazendo coisa errada então que o executivo 
encaminhe o projeto de lei novamente com o estudo de impacto financeiro. Presidente: 
Antes de encerrar a sessão eu me vejo na obrigação de explicar que eu e a secretária 
ficamos contra a todos os vereadores aqui cabe explicar o porquê o tratamento de 
domicilio (TFD) foi um projeto do executivo onde a pessoa doente que é levada para 
fora do município tem direito a ser ressarcido com uma diária, sinceramente que seria 
uma das únicas poucas coisas boas que este governo iria fazer, mas não cumpriram 
com o seu papel não mandaram o impacto e pela primeira vez que iam fazer uma coisa 
saudável e boa para os munícipes para as pessoas com tratamento contínuo eles não 
fizerem o dever de casa eles não mandaram o impacto financeiro e o que acontece? Ai 
vem o porquê de eu mesmo sabendo disto eu quero e sou favorável por que falamos 



quase três horas aqui? Falamos que não fazem licitação que fazem emergencial etc. E 
por que não pode ajudar um paciente sem ter um impacto financeiro então eles erraram 
e eu admito que nós impedimos estes pacientes com tratamento contínuo de receber 
uma ajuda uma diária espero que no próximo ano isto volte e volte certo para 
podermos votar mas eu não podia me omitir aqui que desde o início eu fui favorável a 
este projeto porque todos nós sabemos a dificuldade que o paciente tem no tratamento 
contínuo em que muitas pessoas carentes estão neste estado e está gestão em dois 
anos vai gastar noventa mil com brigadista e é licitação de remédio que não tem e eles 
não cumprem o papel deles e nós nos obrigamos a passar por vilões os nobres 
vereadores não aceitaram por falta do impacto financeiro. Agradecemos a presença de 
todos, um bom feriado a todos e como não há nada mais a ser discutido e apreciado, 
dou por encerrada a presente sessão. Por fim, eu Vereadora Marcela da Silva Elias 
redigi a Ata que após lida será assinada por mim e pelo Presidente Vereador Pastor 
Deimeval Borba. 




